

(一)事故的齡慶宋

# 東方美人

## 宋慶齡的故事（一）

### 宋孫孔蔣顯赫家族

宋慶齡是宋嘉樹的二小姐，宋嘉樹又叫宋耀如，又名宋查理，因為他在聖三一學院和范德比爾大學求學時，一心希望成爲衛理公會傳教士。因此他剪去髮辮子穿著西裝革履，很受人們的注視，宋查理三個字越來越響亮。宋查理一八六三年二月出生於廣東海南文昌縣羅酒區牛路園村一戶破落農家世居。早年他原名韓教準又名韓阿虎，是韓姓人家在廣東文昌的第二十三世孫。傳說韓家先祖是河南相州安縣人，另說韓家系出山西。韓家是宋朝遺民南渡十多萬人中的一支。清初韓家遷至廣東，再渡瓊州海峽入居海南。韓家第二十世係韓仁循，二十一世韓錦彝生二十二世長男鴻翼，次男鵬翼。韓鴻翼娶妻王氏生二十三世長男政準，次男教準，三男致準。韓鵬翼娶妻宋氏生長男敬準，次男效顯。宋敬準一系上代在清嘉慶年間，再遷至文昌縣東北三十多公里之牛路園村。抗戰初期筆者在四川成都讀中學時，常聽許多四川雙

流同學說，宋家曾回雙流掃祖墓，甚爲懷疑，莫非宋氏一系分自川西？因爲千里回歸祖宗故里掃墓，在歷史上是屢見不鮮的。

海南文昌地處山區，生活並非豐裕，明朝時代已有大量鄉人移居海外爲生。時今文昌本地人口約五十萬人，前後遷居國外者已

有六十萬人，分布於東南亞、澳洲、太平洋、歐洲和美洲等地。清朝時韓教準之宋氏嫡母弟即教準之堂舅，這位老華僑曾是美國早期修鐵路在美國打天下的文昌移民。韓教準幼年遠走美國謀生，便過繼堂舅爲子，改爲宋姓。後經高人指點改中文名爲宋嘉樹，號耀如。

宋嘉樹回國後與寓居上海之倪桂珍小姐

結婚，生三子三女均冠宋姓。宋氏三婿都是

民國顯要，長女宋藹齡嫁孔祥熙，次女宋慶齡嫁孫中山，三女宋美齡配蔣介石。長子宋子文，次子宋良，三子宋安，都是財政金融

界的大才，一律再改爲「齡」，遂完全確定了名聞世

治、財經、外交、軍事等重大決策。這樣顯赫家族，能有如此巨大的影響力，在中國近代史上誠屬少見。誠如大詩人白居易所說：「遂令天下父母心，不重生男重生女。」宋家的女兒最初均以「林」字排名，因她們的父親宋嘉樹一生崇拜美國總統林肯，宋父於一九一八年五月三日蒙主召歸，尚未滿六十歲。宋死時不發訃文，不公開悼祭，遺體四周鋪墊精印之聖經，口袋中還有一幅林肯像和一本林肯論述「民治、民有、民享」的著作。宋家千金後來易「林」爲「琳」，又經萬國公報主筆沈毓桂向宋嘉樹建議，那時出國護照有段前言，按江海關所發護照

須按地區向「大清欽命監督天津海關道」（津海關）、「大清欽命監督江南海關道」（江海關）及「大清欽命監督廣州海關道」（粵海關）等海關申請發給護照。當時出使欽差人員全年的經費，均由江海關奉令發給。

前言爲：「大清欽命監督江南海關道瑞爲發

給護照事，茲有華人△△確係中國，並非工作等輩，願照西曆一千八百八十四年七月五號美國議院增修一千八百八十二年五月六號限制華工條例第六款定章，請領護照前往美國。本道查得該領照之人，確不在禁約之例。

爲此，印給華洋文合璧護照，照請駐滬美總領事官查驗明確，蓋印證實，准其前赴

美國境內居住。所有領照人姓名、年貌、身材、籍貫開註於後，請煩美國稅關查照放行可也，須至護照者。」（原文並無標點）美國時正嚴厲禁華工入境；故有此段前言。當時護照雖爲華洋文合璧，但發給時仍以英文爲主。

## 生於何時各說不一

宋慶齡家居上海，又在上海就學，志願出國留學。一九零七年中國政府同意婦女可出國讀書，她遂於一九零七年六月向江海關申請護照。護照上所填中文名爲宋慶林，英文名則爲 Soong Ching Ling。宋慶齡的護照由江南海關道台瑞澈於七月三十一日發給，護照號碼爲「新字第三二四號」，次日並經上海美國總領事館副領事波愛德（MR. Boyd）親自簽署，簽證字號第五九號。

瑞澈在洋文護照上所簽 *Pictures* 及官稱 Shanghai Taotai（上海道台）數字，認爲他人代簽，護照上還記有宋的特徵，身高五英尺、右眼睫毛上有「痣認」（中文護照上官

方用語）。

宋慶齡的護照上用原名宋慶林三字，多次見於日本官書。日本外務省「外交史料館」藏有外務省所編《有關各國內政之雜纂：

中國部——包括流亡者在內的中國革命黨問題》，編有《孫中山在日活動密錄（一九一三·八—一九一六·四）》一書，內有日本警視廳給外務省的簡報，如「孫文動靜」或「關於○○○之事」等項，逐日送外務省政務局第一課（主管中國事務）備查，對於孫中山、宋慶齡以及其他要人在日本的活動均有詳細紀錄。對宋慶齡之記載均書寫宋小姐當時所用全名宋慶林。

宋慶齡究竟生於何年何月何日各說不一，甚至連她本人也記不清楚，一說她生於一八九二年元月二十四日（清光緒十七年十二月二十五日），一說她生於一八九三年元月二十七日（光緒十八年十二月十日），可惜

均無原始文件證明，按宋慶齡一九〇七年初次出國所持護照記載，宋小姐生於光緒十八年十二月二十八日即西曆一八九三年二月十四日。宋的出生時間如無其他較早的文件證明，應以一九〇七年官方所發護照上的記載爲準。宋慶齡家當時在上海僅係一個傳西洋教義的家庭，一家一切榮耀歸於主，沒有必

要在她幼年申請出國護照時，有虛填、誤填、錯填出生的時間。當時前往美國只要不是出外打工，官府不會在年齡和學歷經歷上挑剔。宋慶齡護照上所填事項，因她尚未未成年

，可能是她的父親或她原讀學校負責人所填護照的出生時間是她一生最早的法定文件紀錄，應無錯誤。

## 父親傳教出售經書

宋慶齡的父親宋嘉樹回國後一面傳教出售經書，一面在中孚銀行投資的阜豐麵粉廠教英文翻譯，還在家中收授門徒。其中一位吳飛如後來入上海廣方言館學英文，甚受宋嘉樹器重，特聘請吳飛如爲他的子女們的英語啟蒙老師。吳飛如後任孫中山的英文秘書，追隨孫中山多年，一九一四年病逝，孫中山還厚待吳飛如的遺族。宋慶齡小姐最初在上海入學，一說一九〇〇年入上海八仙橋「三一堂女塾」（Trinity School for Girls），一說一九〇〇年入上海「中西女塾」（McTyeire School for Girls）。「三一堂女塾」於一九〇七年併入「中西女塾」，兩說都很可信。但按當年宋慶齡所持護照記載，宋慶齡於一九〇二年入「中西女塾」。此項爭論因宋慶齡的護照出土而告冰釋。

宋慶齡偕三妹宋美齡於一九〇七年八月乘「滿洲」號商輪赴美。同船的有後來成名的胡敦復，胡敦復的護照爲「新字第三二三號」，發照時間與宋慶齡均爲一九〇七年七月三十一日，胡敦復的護照上，上海美國領事簽證時間與宋慶齡均爲八月一日，胡敦復的簽證號碼爲「第七二號」，宋慶齡爲「第五九號」。由兩人的護照號碼及簽證號碼差



①右起：宋慶齡、蔣中正、宋藹齡、宋美齡一九四二年在重慶合影。



②宋慶齡（左）與夫婿孫中山（右）在上海寓所前合影。

距來看。同時申請赴美的護照不少，同船去美的也相當多。胡敦復於中國大陸變色天下大亂後去西雅圖華盛頓州立大學任客座教授，一九七八年十一月一日病逝當地。

### 長期在美接受教育

宋家姊妹兩人適逢她們的姨父母溫秉忠、倪桂春夫婦率領中國教育考察團赴美便道護送。溫秉忠廣東新寧人，一八七三年隨第二批幼童赴美留學，時年十二歲。回國後曾在上海辦棉紡織廠，後來在寧波美國領事館工作，入民國後曾在蘇州海關工作。

宋慶齡小姐的護照上清楚載明，她於一九〇七年八月廿八日在華盛頓州湯生港（Port Townsend）入境。美國移民局代理中國入境檢驗官（Acting Chinese Inspector）穆若里（Harry A. Mourouy）親自在她所持護照上簽註入境港口、入境時間，宋慶齡本人並親自簽名。胡敦復也同時同地入境。宋慶齡等入境後，便轉往美國南部喬治亞州梅肯，衛理斯安女子大學（Wesleyan College for Women, Macon, GA）就讀，這是美國第一所立案之女子大學。她們的大姐宋鵠齡（孔祥熙夫人）也是這家大學畢業的，她們姊妹幼年長期在美國南部接受教育，講英語常帶有濃重的南方口音。

### 出洋護照重大發現

筆者對於宋慶齡的名字及家族能有確切

而深入的報導，將此報導貢獻中外讀者，說來很偶然。

回憶三十年前，筆者在中華民國駐美大使館工作，館中辦總務的洋僱員唐納（Dudley W. Turner）常常對筆者談到使館裡

的舊檔案文件很多，可惜歷任館長以及主管

人員對於舊檔案多不重視，尤其對早年的清

朝檔案視同廢物，任意投擲在陋室之中，許

多老檔文件都當廢物處理了。這位洋僱員年

輕時就在中國大使館中服務，二次大戰時從

軍離職，戰後他又回到使館服務。他說他喜

歡中國人對他的親切友好，沒有膚色的歧視

。他對胡適、葉公超、蔣廷黻幾位大使很是

欽佩，可嘆這幾位學者大使雖是學界出身，

對於大使館裡的清朝檔案以及民國以來的檔

案都不重視管理，清點、保存，一律視同廢

物，真是可惜，這位可敬可愛的洋僱員朋友

，後來老死在任上，我因為他喜歡檔案無人

重視保管的談話，在少數殘存清檔中，檢出

一包待清除的廢件。我偶然心血來潮，特為

打開這包東西來看看，原來是一些中國海關

道台發給出洋學生使用過的護照。護照直長

十九吋，橫長十一吋半，相當大的中英文格

式文件，均經美國領事簽証，在持照人照片

上蓋有美國領事館鋼印另加火漆，貼有美國

兩張每張面上金額五角的付費票，這在當時

相當貴。我隨手檢出幾張護照，一張是胡

敦復的，一看我就知道他是一位著名學者，

校長，與他的弟弟胡明復、胡剛復都是中國著名學者，早有一些印象。另一張是宋慶林的，但不知宋慶林是何許人。很奇怪這張護

照上的持照人照片，不知為何竟已被順手剪去。我所看過幾十張的護照持照人照片都是完整無缺，惟獨有人對宋慶林竟然如此喜

愛剪了去？我覺得好奇，便順手把護照保留

下來。事隔二、三十年後，我突然想起宋慶

林可能就是宋慶齡呢？我最近幾年全力研究

孫中山與蘇俄及第三國際關係，看過一些文

件，欣幸知道清末中國大使館內檔案中的宋

慶林就是民國四年以後鼎鼎大名的孫中山續

弦夫人宋慶齡女士。這一來解決了我心中多

年的疑念。這一張護照正確記載她的中英文

姓名、出生年月日、何時在中國入何校讀書

、何時取得中國護照和美國領事簽証、何時

赴美、何時何處入境美國的紀錄，解決了幾

十年來世人對東方美人宋慶齡研究的若干爭

議。

**本雜誌本期如有掉頁、缺頁、污損，請寄回臺北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社調換。**

**本雜誌所發表文字及圖片，未經徵得同意，一律禁止轉載，如有侵犯依法追究。**